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8 de Marzo. Día de la Mujer Trabajadora
Un poco de Historia…..
En España la aspiración de la igualdad entre ambos sexos se encuentra reflejada en la Constitución en sus artículos 14 y 9.2. En nuestra Comunidad el Estatuto de Autonomía establece la obligación de la Administración de promocionar la efectiva igualdad del hombre y la mujer, promoviendo la plena incorporación de ésta en la vida social y superando cualquier discriminación laboral, cultural, económica o política. 
El sistema educativo contribuye a superar la discriminación y prejuicios sexistas.

La actual escuela mixta no corrige suficientemente los estereotipos vigentes todavía en nuestra sociedad que adjudica papeles, profesiones y expectativas diferentes en función del sexo de las personas; debemos ser conscientes de que el sexismo es un prejuicio dominante.

Analizando brevemente los sistemas educativos desde el siglo XVIII observamos como los niños y las niñas recibían (estas últimas sólo a partir de principios del s. XIX) una educación distinta. A los estudios medios y superiores sólo podían acceder los niños, las niñas lo tenían prohibido, argumentando que no necesitaban una cultura profunda ya que las podía distraer de su función de esposas y madres, por lo que su educación se articulaba en torno a los rezos y el aprendizaje de labores domésticas. 
A finales del S. XIX empieza a plantearse una educación equivalente a la de los varones y la implantación de las escuelas mixtas. Así se organizó el sistema escolar durante la Segunda República, anulándose después de la Guerra Civil hasta 1970 que volvieron a establecer una enseñanza homogénea. Desde entonces la escolarización de las niñas y a pesar de que se partía de niveles muy inferiores a la de los niños, cuantitativa y cualitativamente, ha ido aumentando de forma progresiva y más rápidamente que la de los niños. 
En el ambiente anteriormente señalado, en el cual tenemos ejemplos de hombres que destacaron en distintas ramas del saber, las mujeres escritoras, científicas, pedagogas, etc. tenían pocas posibilidades y pese a ello muchas de ellas lograron abrirse camino pese a los inconvenientes, sarcasmo y oposición del ambiente de la época. No obstante pocas veces se reconoció su valía y sus aportaciones al mundo de la cultura, la ciencia, la enseñanza, etc. silenciando, ignorando, menospreciando e incluso apropiándose de sus trabajos. 
Con motivo del Día de la Mujer, 8 de marzo, queremos reflexionar conjuntamente con el profesorado y los alumnos y alumnas sobre la situación actual de las mujeres en la sociedad, la familia y la escuela, reconocer los avances que con respecto al pasado se han producido e igualmente reconocer el camino que falta para que la igualdad sea real, para que fomentemos todas nuestras capacidades: valor, ternura, aventura, intrepidez, laboriosidad, etc. sin tener en cuenta nuestro género. 
Qué es el 8 de Marzo

El Día Internacional de la Mujer, que se celebra el 8 de marzo, no es únicamente un acontecimiento que festejan las mujeres en todo el mundo.

La historia del 8 de marzo se remonta a la Casa del Pueblo en Copenhague (Dinamarca), donde en 1910 se proclamó el Día Internacional de Obreras de la Confección. A instancia suya, en la Segunda Conferencia Internacional de Mujeres Socialistas se aprobó una resolución en la que se proponía que se celebrara todos los años un Día de la Mujer, una manifestación internacional unificada, en honor del movimiento en pro de los derechos y la libertad de la mujer.

En España, el primer 8 de marzo se celebró en 1977, una fiesta que el movimiento de mujeres aprovechó para plantear sus problemas en el campo laboral. Un año más tarde, en 1978, la Constitución Española reconoció la igualdad ante la ley entre hombres y mujeres, como uno de los principios del ordenamiento jurídico.

A lo largo de muchos años, el papel asignado a las mujeres las obligaba a desempeñar dos funciones prioritarias: ser amas de casa y cuidar a su familia. Tradicionalmente se ha animado a los hijos a estudiar y a superarse cada día más, para encontrar un buen puesto de trabajo que le proporcionara el reconocimiento de la sociedad y, por supuesto, la independencia económica y a las hijas a prepararse para cumplir el rol establecido. 
Hoy en día, el número de mujeres que estudian y trabajan fuera de casa es muy numeroso y pueden llegar a ocupar puestos importantes en el campo laboral. Sin embargo los hombres desempeñan todavía la mayoría de los trabajos de mayor relevancia social, que suelen ir unidos a mayor remuneración económica. Esto se traduce, en la concentración de mujeres en determinados empleos y en la ausencia de otros, teniendo como consecuencia una desvalorización social de las profesiones consideradas como tradicionalmente femeninas 
El trabajo dentro del hogar y la adopción de decisiones están repartidas dentro de la familia, de acuerdo con unos roles culturalmente establecidos a partir de la división sexual del trabajo entre mujeres y hombres. En la inmensa mayoría de los casos, las actividades cotidianas del trabajo doméstico incumben fundamentalmente a las mujeres, siendo el papel del hombre, de alguna manera residual, ya que se limita, en la mayoría de los casos, a las reparaciones. 
Ese trabajo doméstico, "invisible", es imprescindible para que todas las demás personas de la familia realicen trabajos remunerados, estudien y disfruten, siendo ésta una ocupación que no da derecho a sueldo, ni jubilación, ni vacaciones, ..., ni siquiera a ser considerada como población
Los malos modos, los abusos, el acoso sexual, la violencia física y verbal y todas las conductas intimidatorias entre escolares y en la propia familia (sobre todo a niñas y mujeres) no es un fenómeno nuevo, es un problema que siempre ha existido, aunque hasta muy recientemente no hemos sido sensibles a su importancia y sus consecuencias. 
Estos fenómenos causan efectos psicológicos negativos, tanto en víctimas como en agresores y en las demás personas que no quieren acostumbrarse a vivir en situaciones en las que las relaciones interpersonales incluyen el abuso y la intimidación. 
Para combatir todas estas manifestaciones de violencia se hace necesario reformar relaciones para integrar valores que rechacen la violencia en general y la violencia contra las mujeres, en particular. 
La educación en valores es, por tanto, el mejor modo para eliminar la violencia en todas sus manifestaciones 
"Soy ingeniera de telecomunicaciones"
Lee con atención el texto siguiente:
"A Mª Ángeles siempre le habían gustado las Matemáticas, parecía que tenía una cierta debilidad por el Álgebra y destacaba en todas las materias de ciencias.

Cuando cursó Bachillerato, sus soluciones a los problemas eran los mejores de la clase, pero tenía la sensación de que casi nunca se hacía caso a sus respuestas.

Por otro lado, en su casa, en la que no circulaba demasiado dinero, todos los ánimos y las exigencias para el estudio eran para su hermano Luis, el mayor.

Los auténticos problemas llegaron al entrar en la Escuela de Ingenieros de Telecomunicaciones. Gran parte de sus energías las gastó en convencer a muchas personas, que no confiaban en su capacidad para terminar esta carrera.

Hoy es ingeniera. Parece que se han superado todos los conflictos y, en algunos momentos, este título le ha compensado de tantas dificultades. Hasta ha encontrado un buen trabajo que le permite satisfacer otras aficiones.

Tiene un buen sueldo. Ahora puede viajar, comprar discos, ir a la discoteca, cuando le apetece, y gastar en libros todo el dinero que quiere. Se encuentra segura y confiada.Hoy tiene su primera reunión como ingeniera. Se celebra fuera de su oficina habitual. Tendrá que ir acompañada de otra persona que le asista en lo que necesite; puede ir cualquier administrativo de su gabinete. Se escoge a la persona que le acompañará, es Rafa, un compañero simpático y con buena presencia.

La reunión se celebra en un buen edificio. Todas las personas son amables y van vestidas con ropas muy caras. Aún no han llegado a presentarse cuando alguien, de la reunión, le pide que le traiga de una mesa unas fotocopias. Observa que todas las atenciones y las preguntas técnicas van a Rafa.

Al principio no se da cuenta, pero inmediatamente piensa en la situación. ¿Qué ha pasado? Simplemente han pensado que de las dos personas recién llegadas Rafa es el ingeniero y ella la secretaria.

Se origina una confusión dentro de su cabeza, vuelven a resurgir todos los conflictos y sentimientos pasados. Se encuentra nerviosa y enfadada. Dispuesta a gritar y hasta insultar a los presentes. Por un momento piensa en abandonar la reunión."
Cuestiones
¿Qué vamos a hacer para resolver la situación?. ¿Qué vamos a argumentar para convencer a las personas asistentes de nuestra capacidad técnica?. ¿Cómo voy a resolver el conflicto interior, la rabia ante esas personas?.¿Cómo me sentiría si fuera la protagonista?
DEBATE
1.- ¿Crees que existen ocupaciones para hombres y para mujeres?

2.- ¿Crees que todas las personas que conviven deben realizar por igual las tareas domésticas?

3.- ¿Crees que las chicas están discriminadas? ¿Crees que los chicos están discriminados?

4.- ¿Crees que algunos hombres maltratan a las mujeres?

5.- ¿Crees que los libros y la televisión contemplan igual a mujeres que a hombres que han destacado en la cultura, la ciencia o el deporte?
6.- ¿Qué ocurriría si tuviéramos que pagar el trabajo que las mujeres realizan en las casas?

7.- ¿Quién se ocupa más de las tareas domésticas? ¿Hacemos actualmente lo mismo las chicas que los chicos?

8.- ¿Hay diferencias entre las profesiones elegidas por las chicas y las elegidas por los chicos? ¿Existen trabajos para “hombres” y trabajos para “mujeres”?
9.- ¿Hay diferencias entre los hombres y las mujeres?
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